

行摄里水

文/李永浩

继上次执笔,估计相隔有十五年之久。求学期间,一直希望能书写家乡的美,但拿起笔又有各种理由耽搁了。近几年迷上了摄影,又想让家乡在镜头里留下一些难忘的画面。那些定格的一瞬间,唤起了我对美丽里水的点点滴滴。

春:里水百合花节

春天是万物更新的季节。盛放的百合花仿佛已经在催促隆冬尽快挥别。第三届里水百合花节如期举行。各路人马,齐奔鲜花盛开的现场,每个人都希望成为首个感受初春之美的人。酷爱摄影的我为了能获取更多的美丽瞬间,特地提前一天到现场踩点。志同道合的影友也如我一样提前到场,每个人的目的只有一个:都想寻找独有的画面。

第二天,百合花节如期开幕,人流如鲫。爱花者,好摄者,喜热闹者,呼朋唤友全都欢聚在这里。爱花者带着鲜花而回,好摄者带着美图回去分享,喜热闹者也带走了欢乐。而我带走了什么呢?我觉得自己最大的收获就是带走了春天,带走了春色。

夏:贤鲁岛原生态之美

盛夏是一个纯粹的季节。艳阳和雷雨,汗水和泪水都属于这个充满反差的季节。里水就有一个地方,充斥着和高速发展城市不着调的反差,充斥着与忙碌奔波强烈对比的慢节奏。贤鲁岛,在盛夏火热烂漫的艳阳下依然保持着深沉的原生态乐土。这里没有喧闹,也没有车流,偶尔几下鸡鸣才昭示她的存在。首次来到这片土地,惊讶于里水这现代城镇中还保留着如此一片乐土。在拿起相机的一刻,心中忽然有一想法跳出:记录难道就是为了回忆?相片往往会唤起人的回忆,有美好的,有叹息的,有欢乐的,

有伤悲的。当我按下快门的一刻,又意味着什么呢?这些本来就是大家数十年前的生活场景,此时此刻在现代化加速进程中如此孤独又真实地保存着。

人就是这样,失去了才懂得珍惜。我乐不知疲地几番前往这片土地,每次拍摄回去编辑相片,都有惊喜发现。惊讶曾害怕失去的东西还依然在,而且还变得更好。从鲜有人知的乐土,到现在一批又一批来感受乐土的游人或是好摄者,原来镜头和相片起着决定性的作用。小岛并没有因为被世人知晓而遭到破坏,恰恰是相片唤起了人们的认知,唤起了对保护乐土的呼声。因为这里不用唤起记忆,画面是鲜活的,是真实的,相片的记录只是锦上添花而已。这也让我真正明白,摄影既可以唤起回忆,也可以让人珍惜。

秋:龙舟赛再续前缘

深秋是一个温暖的季节。阔别八年的里水龙舟赛带着各种期盼再次敲响鼓点。尽享珠江水系滋润的里水,拥有纵横交错的水网,扒龙舟的传统世代传承。暂别的归来,更多的是全镇上下的期盼。近年来河岸、水系的整治,给这次比赛提供了良好的基础,是一次提振士气的盛事。各村居上下齐心,苦练技艺。与其说在迎接战斗,不如说其在和各兄弟村居进行一次彻底的感情交流。

开赛当日,万人空巷。“长枪短炮”在这天尽情地释放着快门,老一辈好摄者苦等多年,终于盼回在自己家门口拍摄龙舟比赛,都显得异常兴奋。大家都依稀记得当年在观龙楼拍摄的情景。时过境迁,就在观龙楼的原址,二十二艘新式龙舟再次起航。振奋人心的锣鼓响起,一幅幅奋力争先的画面,预示着里水人走在了拼搏发展的最前线。游走在各个方位的影人,努

力将缺失了八年的影像,包括勇气与骄傲,在这天一并补回。

冬:渡口使命必达

隆冬是一个离别的季节。运行了五十多年的草场渡口,也是里水辖区的最后一个渡口,在冬天停运了。对这个渡口,里水街坊有着非一般的情愫。以前交通不便,乘渡船基本上到广州唯一的方法。渡口的存在,服务了几代里水人。老一辈的里水人尤其感到可惜。从小渡船到现在的大型船只,老一辈见证着渡口的变化。以前由小船主导的渡口,街坊们还记得叫岛的情景么?还记得下大雨刮风坐着小船疯狂摇晃的尴尬时刻么?这一切,随着时代的变迁一去不复,随着路网和公共交通的日渐完善,有了更安全更安全的出行方式,渡口的生命周期最终还是走到了结束,光荣地完成她最后的使命。

查阅过很多资料,渡口基本没有留下影像。为了这份弥足珍贵的纪念,我特意在渡口准备撤渡的日子里,多次前往拍摄,想保留一些记忆和历史片段。南国的隆冬,说冷不冷。渡口的冷风却是割面地吹来,船工在等客的空隙在岸边烧火取暖。攀谈过程中,船工虽有不舍之情,但他们都纷纷表示,船渡始终不是最安全的选择,即使不舍,但能和家人团聚也是值得高兴的事。渡口出现,我还没有出生。渡口结束,我见证了她的逝去,记录她光荣退出历史舞台的倒数时刻。

如果你问我,在家乡游走,收获最多的除了相片还有没有其他的?细细回想自己的行摄历程,扪心自问,我会毫不犹豫地回答:“有回忆和记录带来的共鸣,还有继续向前走的动力!”引用一好摄者的名句:如果前方没有值得你去拍摄的东西,你还会向前走么?

我愿用我手中的相机,带上我的心,记录家乡的一切美好!

咏展旗楼

文/陈宇宙

(一)

座拥旗峰雄四方
远眺白云气宇昂
遥呼樵岭连一线
珠水萦迴泛奇光

(二)

大鹏展翅冲云天
傲视群峰神自静
东迎旭日春风暖
西连魁阁瑞气盈
南海涛声鸣不绝
北廓秋色渐入境
古城江山添锦绣
郁水迴澜相辉映

(三)

岿然屹立彩云端
绿水青山舞翩跹
旗峰常荣长相伴
珠水盘旋永相连
千年龙脉护社稷
四季风和沐神灵
登楼阅尽人间事
流金溢彩万世传



世界,从我的心走过

文/严婉儿

把呼吸镀上一层色彩
比湖水更透明半分
隐喻在我的玫瑰上暴露怯意
世界,从我的心走过
南方的夏季热量攀升
手指的力度还能再大些吗
有时遗失与收获会重合在同一时空
不知何时起
被一朵云宠爱
汗滴不能理性保持姿态
旧伤在绿叶下低头
血到心脏会流经一个湖的时光
盗取火种与海水的人
我们把热汗又擦拭干
勾勾手
如果故事让一个一个字叠加
就来羡慕面前的墙
亲密契合的力度
经过你的世界
花瓣温柔爱着
快看,硕大的鱼群穿过我的身体

整理/梁锦丹

征稿信息

本版为固定文艺专版,长期向广大市民征集文学、美术、书法、摄影作品。稿件要求如下:1、原创作品,符合社会主义核心价值观,贴近当下生活,以表现里水建设成果、人文之美、乡土之情的作品为佳。2、文学作品体裁不限,非诗歌类1500字内,诗歌25行以内。投稿邮箱:982787093@qq.com



汤村古村和新村前大片充满生机的田园。容铸华 摄